

## 謝詞

自從有了學生身份，就一直沒離開過學校，如今完成階段性的最後學業，一時之間讓我有點手足無措、無法適從，也開始回憶起學生過程中的總總美好。

這份論文能寫到謝詞，首先要感謝指導教授劉雅靈老師。碩一剛進政大的時候，程度實在差到不行（雖然現在還是不怎麼樣！），當時秉持著「初生之篤不畏虎」的精神去南棟修課，劉老師紮實又精闢入裡的教學內容吸引我的目光，雖然閱讀份量相當吃重，但是每週仍然興致高昂的進教室上課，最後交期末報告時，劉老師親切的關心每位學生上課狀況，我很坦白直言：「老師的上課內容相當吸引人，但是書單就不...那麼有趣...以我的程度來說，真的有很大的落差！」，在種種沒有信心的條件之下，當請劉老師指導碩士論文時，實在沒有把握老師會接下我這個「麻煩案件」。

在接受老師指導的過程中，無論在學術領域或私下相處上，從課堂內容、田野調查到論文寫作上，劉老師嚴謹的態度都是學生們的典範，仔細、認真且負責的態度，讓我一路以來獲益良多，每次看到劉老師在研究室內埋首學術，就讓我這個心境仍然不夠堅定的學生相形慚愧，感謝劉老師的指導與照顧，未來無論是否在學術界，我都會謹記老師的諄諄教誨，並且「認真、負責的面對任何事」。

在論文的寫作和口試過程中，感謝口委：魏艾老師和陶儀芬老師，過去擔任魏老師研究助理時已見識過老師的嚴謹，在口試過程中更是「加倍」體會！感謝魏老師提供論文在理論與實務上的寶貴建議，也謝謝老師幾年來的照顧。以前只在學術文章中認識陶老師，有幸在口試過程中實際與老師互動，陶老師對學問的理解和專業的視角，讓我對文章及後續研究有更廣的想法，再次感謝陶老師在百忙之中仍然願意抽空指導。

三年東亞時光，謝謝所上老師們的關心與照顧，讓我這個半路出家的學生一開始就接受到「震撼教育」，現在回想起來會會心一笑，但開學第一週實在不太好笑...

還記得三年前剛進東亞所，沒有任何政治學底子的我，開學第一堂就是邱老師的國際關係，當老師講到春秋戰國的外交對應時，我的腦中也處在「春秋戰國」狀態，幾個小時下來除了混亂之外還是混亂，信心尚未回覆的隔天，耿老師的比較政治經濟學更是另一個「五代十國」，已經覺得聽不懂很正常的我，發現連書都看不懂，已經接受老師的話不瞭解的我，發現還必須接受同學的話也不瞭解！

當下只期待趕快離開這個不屬於我的世界，隔天也是當週最後一天好不容易等到黨史，關老師認真做學問的態度又是另一個衝擊，習慣跳躍式看書又隨興致選擇段落的我，在關老師課堂上完全不適用！雖然下週李老師意識型態是給我岌岌可危處境的最後一擊，當老師用中文講解德國哲學思想時，在台下的我總覺得老師其實是用德文在講德國哲學！不到一週就已經確定「這一切完全不對」，很擔心的問施老師自己完全跟不上進度怎麼辦？施老師很勉勵的唸出「更多」政治學書單讓我到圖書館借來加強，看著班上其他同學「都很正常」的上下課，嚴重懷疑榜單計分錯誤或是同名同姓讓我誤涉學術，應該收拾東西回南台灣曬太陽才對。

碩一常回到板橋「重整心情」，走在熟悉的路上聞著熟悉的氣息，感謝開啟我在社會科學領域的兩岸經貿中心，有著施老師、施師母和正旭老師的辛苦經營，讓我在致理學到不同於一般的知識。

在家人「至少唸完四技」的最後通牒之下，放棄休學這條路又不甘心的回到板橋，大二感覺自己再這樣浪費時間下去也不是辦法，上網申請社團和兩岸學程，下學期很幸運的讓我選到三堂兩岸課程。

兩岸課程有趣在於完全不同過去任何一堂課，只是剛開始自己也完全不知道授課老師在講什麼！？在大二（包含大一）的班級中出現「新興古典企業理論」書單，一學期下來只見老師與學生之間的「資訊不對稱」在教室中完美呈現，在一篇篇超出理解力的閱讀中，授課老師一路辛苦耐住性子忍受我詭異的問題、胡扯的考卷和天馬行空的報告，在上述多方面不客觀的條件之下，仍願意提供走出校園開拓視野的機會，在大學過程中適時給我「眼神」的鼓勵與警告，將叛逆又不按牌理出牌的學生導回正途，並且開啟我在社會科學領域的可能，特別感謝弘遠老師六年來的照顧與鼓勵，如今這個當年在致理差點無法畢業的學生已經寫完碩士論文，拿著畢業證書準備迎接下一個人生階段。

謝謝東亞所九五級同學們，雖然一開始很難適應，連BBS都不太會用，無論在唸書還是其他方面我總是後來跟上，但大家在一起相處的時光仍然美好。謝謝所上學長姊們對我的照顧，在學業或生活上都給予我大大的關心，雖然在篇幅之下無法一一感謝，但心意仍然誠摯。謝謝十樓研究室的好同好、學長姊和學弟妹們，大家平常宅在一起看書、寫論文並且鑽研綜院新聞，讓沈悶的氣氛瞬間活起來，繼續為論文努力。謝謝三號三樓的眾住戶們，有我這個麻煩人的三年中，感謝大家仍然堅強不放棄的繼續住下去，並且幫我「收拾許多善後」，這些大恩大得只能感謝再感謝。在我沮喪低潮的時候，謝謝致理林教務長、兩岸中心的老師們以及板橋親朋好友們的鼓勵，謝謝你們對我的信心比我給自己的還要多，讓我重拾勇氣面對挑戰。謝謝高雄的好姊妹們，雖然不能常常見面，但能夠心意相通並且在最需要的時候給予支持，讓我倍感溫馨。謝謝師出同門中的各位「師兄師

姐」大力關照，在小師妹大綱困難、論文救急時給予許多援助、支持和鼓勵，這些餐果然都沒有「白吃」，雖然一路以來跌跌撞撞，但還是奇蹟的寫到謝詞。謝謝散落在海外的眾好友們，無論在精神上的支持或田野上的收容都讓我倍感溫馨，在人生地不熟的地方只能說「有你們真好！」。謝謝張姐兒這三年來在所務和心靈上的鼎力相助，替我點亮好幾盞明燈、少繞很多岔路。謝謝大家對我的照顧，雖然總是伴隨著挫折又起起落落，仍然溫暖在心中、感激在心頭。

最後，謝謝爸爸，謝謝爸爸告訴我什麼是責任、謝謝媽媽，謝謝媽媽告訴我什麼是堅強、謝謝外公，謝謝外公讓我看到什麼是勇敢、謝謝弟弟，雖然尚未在你身上找到什麼端倪？但未來在你成就遠遠超過我的時候，記得也要感謝我！

三年前開開心心的離開致理、三年後開開心心的離開政大，這一千多個日子我過得既充足又實在，謝謝東亞所給我這麼多美好的回憶，就讓我帶著這滿滿的收穫，繼續往前圓更多美好的回憶。

李宇欣

2009July 於指南路二段

